Elektrostatika

uloha 1
(a) Vysvétlete princip elektroskopu. Popiste a vysvétlete dva riizné
zpUsoby, jak zpusobit vychylku rucicky.
(b) Vysvétlete princip kopirky (laserové tiskarny).
(c) Vysvétlete, za jakych podminek nej¢astéji Clovéka staticka elektfina
"kopne". Pro¢ nas "kopnuti" neohrozuje na zdravi?
(d) Trenim nabijeme plastovou trubku zaporné ale sklenénou bariku
kladné. Jaky je mechanizmus nabijeni v téchto pfipadech?
) Jaké rozliSujeme elementarni ¢astice podle naboje? Uvedte priklady.
Nabita plastova ty¢ pfitahuje i kovovou nenabitou ty¢€. Vysvétlete.
) Jak se chovaji nevodivé latky po vlozeni do elektrického pole?
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uloha 2
Porovnejte velikosti elektrické a gravitacni sily, kterou na sebe plsobi dva
protony (urCete pomér F_/F,).

Q>0

uloha 3

PFedstavte si, Ze bychom dokazali malou médénou minci o hmotnosti 3,19
rozdélit na kladnou a zapornou tak, zZe kladna by obsahovala vSechen
kladny naboj a zaporna vSechny elektrony z puvodni mince. Jakou silou
by se vzniklé ¢asti pfitahovaly na vzdalenost 1m, 1000 m, 1000km?
[1,6-102 N, 1,6:10"* N, 1,6-108 N]

uloha 4

Dvé stejné malé kovové kulicky o hmot-
nosti m=1g jsou zavéSeny na tenkych
nevodivych vlaknech délky /=60cm.
Vzdalenost kulicek je r=5cm. Jaky je
naboj na kulickach?

[Q=11nC]

/=60cm

r=5cm

uloha 5

Ve vrcholech &tverce o strané 20cm jsou umistény
tfi kladné naboje o velikosti 100nC. Urc€ete intenzitu
elektrického pole (a) ve stfedu &tverce, (b) ve Ctvr-
tém vrcholu ¢tverce. Jak by se pohyboval elektron
umistény do téchto bodt?

[4,5-104 NC™, 4,3-10* NC]

uloha 6
Vypociteijte, kolik Coulombt zaporného naboje obsahuje sklenice elektricky
neutralni vody o objemu 0,25 litru.

uloha 7

Vysvétlete tyto pojmy a uvedte nékolik priklad
(a) skalarniho pole,

(b) vektorového pole.

uloha 8

(a) Jaky by byl vztah pro "gravitacni napéti" — veli€inu, odpovidajici elek-
trickému napéti v gravitaénim poli?

(b) Po jaké kfivce by se pohyboval elektron "vystreleny" do homogenniho
elektrického pole?

uloha 9

Jaka je intenzita elektrického pole

(a) mezi rovnobéznymi deskami kondenzatoru, mezi kterymi je napéti
150V a jsou ve vzdalenosti 5mm?

(b) ve stfedu vodivé kruhové smycky s nabojem 100 nC?

(c) ve stfedu vodivé kulové plochy s nabojem 100 nC?

(d) ve vzdalenosti 1m od bodového naboje 1C?

uloha 10

Mezi dvéma vodorovnymi kovovymi deskami, vzdalenymi 1cm se pfi
nastaveni napéti na 3780V vznasi kapicka oleje o priméru 4,0.10°*mm
a hustoté 920kgm-. Jaky je naboj kapicky v jednotkach e?

(Robert A. Millikan, 1909, stanoveni elementarniho naboje)

uloha 11
(a) Vysvétlete podstatu vzniku blesku.
(b) Jak se spravné zachovat, hrozi-li zasah bleskem?

tloha 12

K priirazu vihkého vzduchu jiskrou dochazi pfi intenzité elektrického pole
E=3,0-108C. Jaké musi byt napéti mezi dvéma kovovymi rovnobéznymi
deskami ve vzdalenosti 2cm, aby doSlo k prirazu? Jak se zméni vysledek,
pouzijeme-li misto jedné z desek kovovy hrot? [U=60kV]

uloha 13

Vektor elektrické intenzity v atmosféfe blizko povrchu Zemé sméfuje dola
a ma velikost az 150 NC-'. Pole je priblizné homogenni. Jaky rozdil poten-
cialt pfipada na 1m? Jakto, Ze nas tak vysoké napéti nezabije? Nedalo
by se pole vyuzit jako elektricky zdroj?

tloha 14

Elektron je uvolnén z klidu v homogennim elektrickém poli o intenzité

2,0-10*NC". Experiment je provadén ve vakuu.

(a) Vypoctéte, s jakym se zaCne pohybovat zrychlenim.

(b) Vypoctéte, za jak dlouho by podle klasické fyziky dosahl rychlosti
svétla a jakou by pfitom urazil drahu.

[t=8,5-10®s, s=12,6 m]

uloha 15

Vypoctéte (a) energii, (b) maximalni rychlost elektronu v televizni obrazov-
ce, ktera pracuje s urychlujicim napétim 15kV.

[E=15keV=2,4:10"%J, v=0,72:108ms™]

uloha 16
Uvedte tfi pfiklady pouziti kondenzatoru v elektrotechnice.

uloha 17

Jednou z moznosti uchovavani elektrické energie je pouziti superkonden-
zatord vyrobenych pomoci nanotechnologii. Dokazi dosahnout kapacity
tisict faradu.

(a) Jaky je jejich princip?

(b) Kolik energie uchova elektrické pole kondenzatoru o kapacité 10000 F
pfi napéti 2,5V?

(c) Pro¢ nemuze superkondenzator pracovat s vy$$im napétim?

uloha 18

Kondenzator fotoblesku ma kapacitu 0,8 mF, napéti je 500V.

(a) Urcete velikost naboje na kondenzatoru. [Q=0,4C]

(b) Jaka energie se uvolni pfi zablesku, ktery kondenzator zcela vybije?
[E=100J]

uloha 19

Jakou kapacitu ma n stejnych kondenzatort s kapacitou C zapojenych
(a) sériové,

(b) paralelné?

uloha 20
Vypoctéte vyslednou kapacitu tfi kondenzator v zapojeni na obrazku.
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